

黃杰·戴立·沈鴻烈

香家才

拯救華北危局中央軍人書記

抗戰以前，日本軍閥喊出「華北特殊化」，形式上，亦作爲政府之方針而採用了。」

企圖分裂我華北五省，使冀（河北）魯（山東）晉（山西）察（察哈爾）綏（綏遠），脫離中央，以他們的武力做後盾，控制華北五省作爲侵略整個中國的先鞭。其實，不祇日本軍閥這樣想，這樣做，日本政客也追隨日本軍閥之後，一步一趨，做着同樣的迷夢，成爲日本帝國主義的一貫侵略政策。

日圖分裂華北五省

請看重光葵所著「昭和之動亂」一書內：「

廣田內閣於一九三六年八月十一日五相會議（首相、外相、藏相、陸相、海相）正式決定，北支五省的分治完成方針：『使在該地域建設確固的防共親日滿地帶，並資國防資源之獲得，與交通設施之擴充，以備蘇俄之侵寇，並使之爲日滿支三國提攜共助實現之基礎。』此北支處理要綱表明，企圖以北五省全部爲目標，使之事實上分離之趣旨；更和冀察政權及冀東自治政權之指導方針。而山東、山西及綏遠三省各地方政權之指導方針，更各別規定。結局指示北支五省分離政治之統治及經濟開發是這樣的，在二·二六事變壓力下之廣田內閣，容忍軍閥之北支分離工作，在

戴雨農（戴笠字雨農）將軍。
「有辦法！」戴雨農將軍想了一會兒，對沈鴻烈將軍說：「我替你找黃達雲（黃杰字達雲）

爲達到分裂華北五省，製造「華北特殊化」，活動最積極的日本軍閥就是土肥原賢二，他爲了達到這一個侵略目標，奔走於太原和濟南道上。閻伯川（閻錫山字伯川）先生深切了解當時的情勢，和日本軍閥的陰謀野心，不上日本人的當。土肥原甚麼承諾也沒有得到。韓復榘就不同了。他野心很大，而智慧和修養都不够，和土肥原一拍即合，簽定祕密協定，拒絕中央軍開到山東。這樣，日本軍閥已經達到控制山東的第一步目的了。

中央軍入魯的策劃

青島市長沈鴻烈得知這個消息，憂心如焚，對於韓復榘的無知，非常生氣。拒絕中央軍開到

山東，不是等於把山東輕而易舉地奉獻給日本嗎？青島沒有足夠的兵力，一旦有事，無法抵抗，無法防守，不是跟着韓復榘，也成了日本軍閥的囊中之物嗎？左思右想，自己估算，用甚麼方法可以讓中央部隊開到青島市呢？有一天他求教於

戴雨農（戴笠字雨農）將軍。
「不要緊，」戴雨農將軍說：「韓復榘同去的時候，路過上海，一定要去看張錦湖。他是張

想辦法。」

黃達雲將軍當時已由財政部委派爲稅警總團長，駐防江蘇海州，積極整訓稅警部隊。他準備擴充爲六個團，作爲將來抵抗侵略的精銳部隊。已經有兩個團整訓完畢，裝備精良，足抵兩個師的火力。

「沈市長希望你的稅警團開到青島市去，」有一天，戴雨農將軍對黃達雲將軍說：「不過，你得先和韓向方（韓復榘字向方）接個頭。」

「試試看！」戴雨農將軍說：「韓向方就要

來南京，他一向是從陸路而來，從海路而去。你在上海浦口車站迎接他，不就接上頭嗎？」

韓復榘從濟南乘津浦路的專車南下，到達浦口車站時，黃達雲將軍在那裏迎接他，遞上一張名片。但是韓復榘下車後，頭頂上的呢帽壓得很低，低到遮住眉毛，好像是黑社會裏的一位大亨。他連招呼都不打，揚長而去，黃達雲將軍沒有接上頭，空跑一趟浦口，回頭告訴了戴雨農將軍。

錦湖的學生，祇要張錦湖同他打個招呼，一定有效。過一天，你先去上海看看張錦湖吧！」

青幫張錦湖的協助

張錦湖已經八十多歲，是上海青幫輩分最高，影響力最大的一位豪俠之士，黃達雲將軍不認識他為甚麼來看他，沒有等他開口，就說：「如果韓向方來看我，我一定會告訴他，要他好好關照你。」無疑地，一定是戴雨農將軍先和張錦湖接過頭。當黃達雲將軍回到南京，看到戴將軍的時候



民國二十四年至廿七年任稅警總團長及陸軍第八軍軍長時的黃杰將軍。

黃達雲將軍在韓復榘回青島的前一天，由海州到達青島。他和韓復榘見面，完全由沈鴻烈市長設計導演。因為韓回青島，好像是凱旋歸來，青島的首要們照例設宴歡迎，為他洗塵。沈鴻烈在他們入席後，再進去，使得會見既自然而又隆重。

沈市長又告訴黃將軍：「我們這裏的宴會，和中央的情調不一樣，會有許多女人陪酒，飯後還要抽鴉片、打麻將。韓向方打麻將有個習慣，他要吃的牌，你絕對不能碰，悄悄地讓他去吃，不要作聲。你既來此，就必須順應環境，否則格格不入，永遠不能同他打成一

當黃達雲將軍走進宴會的大廳時，大家都站起來，表示歡迎。韓復榘也站起來同他握手，還說了一聲：「達雲兄！」

韓復榘態度大不同

「不敢當！」黃將軍心想，我在浦口迎接你，睜都不睜，現在居然稱兄道弟，張錦湖的影響力可真不小。黃將軍說：「以資歷論，你是老前輩，我是後生小子；以職責論，你是長官，我是你的部下，怎麼担得起稱兄呢？喊我的名字就好了。」韓復榘聽他這麼一說，樂得哈哈大笑，要他挑選兩位陪酒的女人，他沒有挑選，韓復榘硬給他派了兩位，成了他在青島陪伴他的人。這些女人，據說都負有任務，不能得罪。這兩女人一為山東人，一為上海人。上海的那個女孩子，狠狠地敲了黃達雲一竹槓，開口向他借兩千元。黃為完成他的任務，怕她向韓復榘說壞話，祇好照借。

為了稅警團開青島的問題，過了一天，黃達雲將軍去見韓復榘，還沒有等他開口，韓先問他：「咱們的兩個團甚麼時候開拔呢？」

「從海州開來青島，要經過日照、膠南等縣，須等侯主席通知沿途駐軍以後，才好開拔。」黃將軍原以為稅警團開青島的問題，需要費一番週折，沒有想到韓復榘這麼痛快，更沒有想到成了「咱們的兩個團」，真非意料所及。

「好吧！我會馬上通知下去，可以快點開拔。」

「等部隊開來青島，我會馬上去濟南報告主

席。」

黃達雲將軍到達濟南，真是一場很不尋常的

烈鴻沈·笠戴·杰黃

電話及地址

營業項目目錄

(六)代理業務
(七)代收票據
業務 (八)公庫業務
總行 青島西路七號
企劃部 公園路三號
營業部 公園路五號
儲蓄部 長安東路一號
公庫部 南京東路二段
外部 南京東路二段
國外部 卅六號
... 卅八號
... 六號
... 號

五五五三三
六一二六六八

四六一五六四
一二一四七七
六五八八七五
○一二一〇五

三 五 八 九

(十一) 擔擔進外行之貨物及貨款
(十二) 保出外行之貨物及貨款
(十三) 付外行之貨物及貨款
(十四) 款外行之貨物及貨款
(十五) 兑外行之貨物及貨款
(十六) 之保證

三二、
一、協調劑本市全
二、代理本市市政建
三、代理劃撥收
四、代理繳稅款
五、代理付款

四、鼓勵市民儲蓄
五、融通工商資金
六、提供各項服務
（一）業月費付
（二）儲蓄款存取
（三）乙種活期儲蓄存款
（四）零存整付儲蓄存款
（五）整存整付儲蓄存款
（六）定期存款
（七）納稅儲蓄存款

台北市銀行設立之六大宗旨：

日本人只好乾瞪眼

歡迎場面，不但派軍樂隊在車站歡迎，韓復榘也親自到車站去迎接，共進晚餐。韓復榘爲甚麼對黃達雲這樣優禮相待呢？也許是看在那兩團裝備精良的稅警團分上。因爲他已經把這兩個團看做「咱們的兩個團」，黃達雲好像也成了他親信。

稅警團開到青島沒有多久，日本人着北平由長沈克到濟南看韓復榘，沈克說：「你既然和日本人簽了約，拒絕中央軍開到山東，爲甚麼又允許黃杰的部隊開到青島呢？你要知道，黃杰是長城各口的抗日名將，日本人頂不喜歡他。」
「中央軍並沒有開到青島呀！黃杰的部隊是稅警，並不是中央軍。」韓復榘回答沈克，回答

貨運服務總所業務簡介

貨運服務總所隸屬於鐵路管理局，代替鐵路招徠貨運，爲工商界與鐵路間聯繫的主要橋樑，亦爲本省唯一的公營運送單位，公私機關生產廠商物資運輸，樂於委託辦理，以其服務週到，辦事負責，成立廿五年來，業務蒸蒸日上，社會均有好評，所有成績決非偶然。服務所經營項目，有倉儲保管，水陸聯運，接送裝卸，報關保險，舉凡客商物資交運，經以電話通知，即派員自廠庫門口接送至指定地點交貨，運往海外出口物資亦可自生產場地一票直達指定商埠（限自由世界地區）新近舉辦之限時接送，決按貨主限定時間運到，從無延誤，南來北往，朝發夕至，無遠弗屆。服務所站，星羅棋佈，遍設鐵路沿線，設備完善，時時注意革新，力求進步，近又開闢台北地區聯鎖倉庫，增購機動工具，諸如起重機，堆高機，搬運拖車等，冀由人工裝卸，逐漸達到機械化目標。且處處爲貨主設想，發行提貨單，供貨商向銀行押匯，便利資金運用，創製新型貨箱，減少損耗，減輕貨主包裝費用負擔，代客購貨，代收貨款等新興業務，積極謀求貨運發展。其運輸噸量自卅八年每年三百捌拾餘萬公噸，現在已增加，至每年捌百廿萬餘公噸，工作效率已可概見，尤以工作人員，服務勤懇，親切和藹，一切爲鐵路貨運設想，殊足稱道。

在此反共復國基地，具有如此理想的運輸機構，不但使貨暢其流，供求相將，對盈虛調濟，物價平抑，均有相當貢獻，確已發揮了運輸最大功能。將來反攻號角一響，軍公物資運輸頻繁，當屬意料中事，果能利賴該所負責運輸，深信定能配合情勢，爭取時效，達成預期效果，獲致最後勝利，自可斷言，特爲之介。

貨運服務總所隸屬於鐵路管理局，代替鐵路招徠貨運，爲工商界與鐵路間聯繫的主要橋樑，亦爲本省唯一的公營運送單位，公私機關生產廠商物資運輸，樂於委託辦理，以其服務週到，辦事負責，成立廿五年來，業務蒸蒸日上，社會均有好評，所有成績決非偶然。服務所經營項目，有倉儲保管，水陸聯運，接送裝卸，報關保險，舉凡客商物資交運，經以電話通知，即派員自廠庫門口接送至指定地點交貨，運往海外出口物資亦可自生產場地一票直達指定商埠（限自由世界地區）新近舉辦之限時接送，決按貨主限定時間運到，從無延誤，南來北往，朝發夕至，無遠弗屆。服務所站，星羅棋佈，遍設鐵路沿線，設備完善，時時注意革新，力求進步，近又開闢台北地區聯鎖倉庫，增購機動工具，諸如起重機，堆高機，搬運拖車等，冀由人工裝卸，逐漸達到機械化目標。且處處爲貨主設想，發行提貨單，供貨商向銀行押匯，便利資金運用，創製新型貨箱，減少損耗，減輕貨主包裝費用負擔，代客購貨，代收貨款等新興業務，積極謀求貨運發展。其運輸噸量自卅八年每年三百捌拾餘萬公噸，現在已增加，至每年捌百廿萬餘公噸，工作效率已可概見，尤以工作人員，服務勤懇，親切和藹，一切爲鐵路貨運設想，殊足稱道。

在此反共復國基地，具有如此理想的運輸機構，不但使貨暢其流，供求相將，對盈虛調濟，物價平抑，均有相當貢獻，確已發揮了運輸最大功能。將來反攻號角一響，軍公物資運輸頻繁，當屬意料中事，果能利賴該所負責運輸，深信定能配合情勢，爭取時效，達成預期效果，獲致最後勝利，自可斷言，特爲之介。

中央想加強青島的防務，無法實施。爲避免日本干涉和韓復榘反對，中央的部隊不能增兵青島。但在戴雨農、黃達雲和沈鴻烈三位將軍同心協力，巧妙安擺之下，兩國稅警順利開到青島，不但韓復榘歡迎，不加反對，連日本人也無法藉口鬧事，真是一件精彩的傑作。

地址：臺北市信陽街八號
電話：三二一四一八五九號